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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУ ПРИЙНЯТТЯ 

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 

 
Прийняття рішень є найважливішою функцією управління, що становить 

основу управлінського процесу. Управлінське рішення – це результат вибору 

суб’єктом управління найкращої альтернативи, спрямованої на розв’язання 

певної управлінської проблеми. Основна мета управлінського рішення – 

забезпечити координуючий вплив на об’єкт управління для досягнення цілей 

організації. 

На рівні державного управління процес прийняття рішень набуває 

особливої актуальності, оскільки від їх своєчасності та обґрунтованості 

залежить не тільки ефективність функціонування окремого органу влади, 

реалізації державної політики в окремій сфері чи галузі, а також добробут 

громадян. Державно-управлінське рішення – це управлінське рішення, що 

приймається органом державної влади, його керівником з метою визначення і 

реалізації державних цілей, стратегій, політики, функцій держави, вирішення 

інших проблем державного рівня. Таким чином, основними ознаками 

державно-управлінських рішень є: 

− прийняття органами державної влади; 

− спрямованість на вирішення проблем державного рівня; 

− належність до державно-управлінських відносин; 
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− оформлення у вигляді законодавчих та інших нормативно-правових 

актів, політичних рішень (доктрин, стратегій, концепцій), програмно-цільових 

документів (програм, проектів, сценаріїв, планів), організаційно-розпорядчих 

рішень (розпоряджень, доручень тощо); 

− формування на їх основі державно-управлінських впливів; 

− обов’язковість для виконання всіма передбаченими в них особами, 

підприємствами, організаціями, установами, органами державної влади; 

− першочерговість забезпечення необхідними державними ресурсами. 

Управлінські рішення слід розглядати у трьох аспектах: 

1. Вид діяльності, яка відбувається в керуючій системі й пов’язана з 

підготовкою, знаходженням, вибором та прийняттям певних варіантів дій (в 

цьому аспекті управлінські рішення – вид роботи в апараті управління, певний 

етап процесу управління); 

2. Варіант впливу керуючої системи на керовану (в такому розумінні 

управлінське рішення являє собою опис передбачуваного впливу керуючої 

системи на керовану); 

3. Організаційно-практична діяльність керівника у керованій системі. 

Приймаючи управлінське рішення, необхідно забезпечувати виконання 

цих функцій. Недооцінка ролі будь-якої з них на практиці призводить до 

нерозуміння цілей та завдань, які поставлені перед конкретними колективами, 

неузгодженостей в діях, безініціативності, а також порушення трудової 

дисципліни [4, с. 87]. Процес прийняття управлінського рішення передбачає 

наявність таких складових: 

1) Суб’єкт прийняття управлінського рішення – людина або група 

людей, наділених необхідними повноваженнями для прийняття рішення і які 

несуть за це відповідальність. 

2) Керовані змінні – сукупність чинників та умов, що викликають 

появу тієї або іншої проблеми, якими може управляти суб’єкт прийняття 

управлінського рішення. 
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3) Некеровані змінні – ситуації, якими не може управляти суб’єкт 

прийняття управлінського рішення, але якими можуть управляти інші особи. 

Обмеження (внутрішні й зовнішні) на значення керованих і некерованих 

змінних, які в сукупності визначають область допустимих значень рішення. 

4) Критерій (або критерії) для оцінки альтернативних варіантів 

рішення. Критерій може бути заданий кількісною моделлю або якісно (в 

термінах індивідуальних переваг або в термінах нечіткої логіки). 

5) Вирішальне правило (або система вирішальних правил) – принципи 

і методи вибору рішення, в результаті застосування яких отримують 

рекомендації або рекомендоване рішення (хоча остаточний вибір залишається 

за особою, яка приймає рішення). 

6) Альтернативи (можливі результати), залежні як від значень якісних 

або кількісних керованих і некерованих змінних, так і від самого вибору. 

7) Рішення, що припускає існування принаймні двох альтернатив 

поведінки (інакше проблеми прийняття управлінського рішення не виникає, 

зважаючи на відсутність вибору). 

8) Можливості реалізації прийнятого рішення [5, с. 145]. 

Основні вимоги до управлінських рішень: наукова обґрунтованість – 

передбачає розробку рішень з урахуванням об’єктивних закономірностей 

розвитку об’єкта управління, які знаходять своє відображення у технічних, 

економічних, організаційних та інших аспектах діяльності об’єкта управління; 

цілеспрямованість – зумовлена самим змістом управління і передбачає, що 

кожне управлінське рішення повинне мати мету, чітко пов’язану із 

стратегічними планами розвитку об’єкта управління; кількісна визначеність 

управлінського рішення – передбачає встановлення виражених у кількісних 

показниках результатів реалізації розроблюваного рішення;повнота 

оформлення управлінського рішення – форма його викладу повинна виключати 

непорозуміння або двоїстість у розумінні завдань, поставлених перед 

виконавцями, давати можливість контролювати хід його виконання, вносити 
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корективи, що зумовлюється рішення. слід формулювати чітко та лаконічно. 

Разом з конкретними завданнями, діями з реалізації рішення слід вказувати: 

− конкретні способи та засоби виконання дій; строки виконання, 

склад виконавців, що відповідають за їх реалізацію; 

− порядок взаємодії виконавців; необхідні ресурси; 

− форми контролю та обліку проміжних і кінцевих результатів; 

− перелікта зміст документів, які відображають хід виконання 

рішення тощо. 

Управлінське рішення є результатом системної діяльності людей і 

продуктом когнітивної (опосередкованої пізнавальними факторами), емоційної, 

вольової, мотиваційної природи – синтезу психічних процесів, які мають 

вихідну регулятивну спрямованість. 
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